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        Pani 

   Eliza Dydyńska-Czesak  

   Radna Miasta Krakowa  

 

 

 

 Odpowiadając na Pani interpelację w sprawie działalności zespołu zadaniowego  

ds. ograniczenia bazgrołów w Krakowie, przekazaną przez Pana Jakuba Koska, 

Przewodniczącego Rady Miasta Krakowa 15 stycznia 2026 r., uprzejmie informuję. 

 

Zarządzeniem nr 1624/2025 Prezydenta Miasta Krakowa z dnia 4 lipca 2025 r. został 

powołany Zespół Zadaniowy ds. wypracowania rozwiązań mających na celu ograniczenie/likwidację 

bazgrołów na terenie Krakowa. Przewodniczącym Zespołu jest Pan Tomasz Daros, Radny Miasta 

Krakowa, Zastępcą Przewodniczącego Pan Antoni Fryczek, Sekretarz Miasta Krakowa. W skład 

Zespołu wchodzą przedstawiciele: Straży Miejskiej Miasta Krakowa, Zarządu Budynków 

Komunalnych w Krakowie, Zarządu Dróg Miasta Krakowa, Zarządu Infrastruktury Sportowej  

w Krakowie, Zarządu Zieleni Miejskiej w Krakowie, Miejskiego Centrum Obsługi Oświaty  

w Krakowie, Departamentu Marki Kraków, Wydziału Gospodarki Komunalnej i Infrastruktury, 

Biura Architekta Miasta, Wydziału Edukacji i Projektów Edukacyjnych, Wydziału ds. Turystyki, 

Wydziału Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego, Wydziału Prewencji Komendy Miejskiej 

Policji w Krakowie, Miejskiego Przedsiębiorstwa Oczyszczania Sp. z o.o. w Krakowie, 

Powiatowego Inspektoratu Nadzoru Budowlanego, Społecznego Komitetu Odnowy Zabytków 

Krakowa, Wydziału Dialogu, Konsultacji i Kontaktu Obywatelskiego oraz Narodowego Instytutu 

Dziedzictwa w Krakowie. 

 

Ad 1.  

Zespół Zadaniowy ds. wypracowania rozwiązań mających na celu ograniczenie/likwidację 

bazgrołów na terenie Krakowa, poza zmianami legislacyjnymi zawartymi w druku nr 1063, podjął 

szereg działań przedstawionych poniżej, tj.: 

1. przedstawienie projektu Rezolucji Rady Miasta Krakowa skierowanej do Prezesa Rady 

Ministrów, Ministra Klimatu i Środowiska oraz Ministra Finansów w sprawie wprowadzenia 

zmian legislacyjnych umożliwiających gminom skuteczniejsze przeciwdziałanie zjawisku 

bazgrołów w przestrzeni publicznej, zawierającej wnioski o niżej wymienione zmiany:  

 w ustawie z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach - 

wprowadzenie delegacji ustawowej pozwalającej gminom na określenie w regulaminach 

czystości i porządku obowiązku właścicieli nieruchomości do usuwania napisów, 

rysunków i wszelkiego rodzaju ornamentów umieszczanych bez ich zgody, 

 w ustawie z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym - wprowadzenie zmiany 

rozszerzającej katalog zadań własnych gminy o obowiązek „dbania o estetykę 

nieruchomości”, 



 
 

 w ustawie z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych - wprowadzenie zmiany  

umożliwiającej gminom przekazywanie dotacji celowych właścicielom nieruchomości na 

dofinansowanie kosztów usuwania bazgrołów powstałych bez ich zgody, 

2. wystąpienie do Ministra Sprawiedliwości Prokuratora Generalnego oraz do Ministra Spraw 

Wewnętrznych i Administracji w sprawie wypracowania rozwiązań prawnych mających na 

celu ograniczenie tego negatywnego zjawiska i stworzenia regulacji do jego efektywnego 

zwalczania, w tym wypracowania bardziej rygorystycznej polityki karnej w tym obszarze,  

w którego załączniku przedstawiono poniższe propozycje zmian legislacyjnych w zakresie 

umożliwienia gminom przeciwdziałania bazgrołom: 

 w ustawie z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach - 

wprowadzenie delegacji ustawowej do umieszczania w regulaminach czystości  

i porządku zapisów zobowiązujących właścicieli nieruchomości do usuwania bazgrołów, 

 w ustawie z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym oraz w ustawie z dnia 27 sierpnia 

2009 r. o finansach publicznych - wprowadzenie możliwości przekazywania przez gminę 

środków podmiotom prywatnym na usuwanie bazgrołów negatywnie oddziaływujących 

na przestrzeń publiczną, 

3. wystąpienie do Regionalnej Izby Obrachunkowej w Krakowie w sprawie prośby  

o instruktaż dotyczący dofinansowania przez Gminę Miejską Kraków kosztów prac 

związanych z usuwaniem nielegalnego graffiti na obiektach zabytkowych, 

4. pismo do Wydziału Mieszkalnictwa dotyczące wykorzystania środków z ubezpieczenia  

na likwidację bazgrołów na nieruchomościach, których członkiem jest Gmina Miejska 

Kraków, 

5. pismo do jednostek edukacyjnych i kultury z prośbą o przekazanie informacji na temat 

działań, które ww. instytucje już podejmują w zakresie przeciwdziałania nielegalnemu 

graffiti, w celu zinwentaryzowania aktualnych praktyk i projektów realizowanych  

na terenie Miasta, aby móc lepiej je zintegrować, wesprzeć i zaproponować nowe formy 

współpracy w planowaniu kompleksowego programu miejskiego, 

6. opracowanie „Procedury usuwania graffiti na terenie Gminy Miejskiej Kraków”, wdrożonej 

do realizacji w jednostkach miejskich od 1 stycznia 2026 r., 

7. opracowanie wraz z dyrektorami szkół materiałów edukacyjnych oraz tematów zajęć 

szkolnych dotyczących projektów kompleksowo wspierających działania kulturalne  

i edukacyjne związane z problematyką nielegalnego graffiti i ich wpływem na wspólną 

przestrzeń (książeczkę dla dzieci w wieku 3-9 lat oraz dalsze losy głównego bohatera jako 

wprowadzenie do scenariuszy dla uczniów kl. 4-8 i ponadpodstawowych). 

 

Ad 2.  

Strona www.bazgroly.krakow.pl jest aktywna i wpływające zgłoszenia są realizowane 

przez Straż Miejską Miasta Krakowa. 

 

Ad 3.  

W ramach aktualnie funkcjonującego Zespołu wyodrębnione zostały następujące 

zespoły robocze: 

1. Zespół ds. działań związanych z edukacją i kulturą promującą legalne formy graffiti  

i murali. 

2. Zespół ds. wypracowania propozycji zmian legislacyjnych. 

3. Zespół ds. opracowania programu wsparcia likwidacji bazgrołów. 

4. Zespół ds. wypracowania sposobów likwidacji bazgrołów oraz ich koordynacji. 

 



 
 

W grudniu 2025 r. ww. Zespół Zadaniowy przyjął do realizacji nową procedurę usuwania 

graffiti na terenie Gminy Miejskiej Kraków, która m.in. wprowadza nowy sposób zgłoszenia 

pojawienia się nielegalnego graffiti - w formie aplikacji. Przyjęte rozwiązanie umożliwia podgląd 

na mapie Krakowa zgłoszonych graffiti, śledzenie statusu zgłoszeń oraz udostępnia statystyki 

dotyczące graffiti pojawiającego się w Krakowie. Celem ujednolicenia sposobu przekazywania 

ww. informacji przez miejskie jednostki oraz komórki organizacyjne UMK, utworzona została 

przez Wydział Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego UMK aplikacja do zgłaszania 

nielegalnego graffiti, która została uruchomiona początkiem stycznia 2026 r. Aplikacja ma zostać 

udostępniona mieszkańcom w II kwartale br. (w pierwszym okresie - testowym, zasilana jest 

informacjami uzyskanymi od jednostek miejskich). 

Ponadto wśród działań wpisujących się w zamierzenia mające na celu ograniczenie 

negatywnych i nielegalnych zjawisk w przestrzeni Miasta należy wspomnieć o inicjatywie  

„KRK Walls”, która jedynie w ściśle określonych lokalizacjach udostępnia ściany do wykonywania 

legalnego graffiti na terenie miasta Krakowa. „KRK Walls” jest odpowiedzią na głosy środowisk 

twórczych i zapotrzebowanie społeczne. Urząd Miasta Krakowa stworzył regulamin 

użytkowania wybranych ścian, który stanowi ramy dla wypowiedzi artystycznych w przestrzeni 

publicznej. „KRK Walls" jest efektem prac Zespołu ds. Murali, powołanego zarządzeniem 

Prezydenta Miasta Krakowa w 2022 r. W ciągu ostatnich trzech lat Zespół prowadził 

konsultacje, typował lokalizacje i analizował stan własności poszczególnych ścian, aby móc 

włączyć je do systemu. Planowane jest stopniowe włączanie kolejnych lokalizacji. Aktualnie 

funkcjonują dwie legalne strefy graffiti/street artu w obszarze Miasta, na podporach estakady 

kolejowej pomiędzy ulicami Dietla. 

 

 

z up. PREZYDENTA MIASTA 

Stanisław Mazur 

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Otrzymują: 

1. Adresat 

2. Straż Miejska Miasta Krakowa 

3. Biuro Architekta Miasta 

4. Zarząd Budynków Komunalnych w Krakowie 

5. Zarząd Infrastruktury Sportowej w Krakowie  

6. Zarząd Zieleni Miejskiej w Krakowie 

7. Miejskie Centrum Obsługi Oświaty w Krakowie 

8. Wydział Gospodarki Komunalnej i Klimatu  

9. Miejskie Przedsiębiorstwo Oczyszczania Sp. z o.o. w Krakowie 

10. aa 


